



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

151 (1861).

25 ДЕКАБРЯ
1990 ГОДА

ВТОРНИК

Цена 3 коп.

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С ЯНВАРЯ 1979 г.

● ЛЮДИ НЕФТЯНОГО КРАЯ

Ему благодарны буровики



Александр Ларионович Герасимов работает токарем в механическом цехе Таасовской центральной базы производственного обеспечения и бурового оборудования. Самые сложные детали поручают делать опытному специалисту, зная: будет все вовремя и надежно. За надежность и высокое профессиональное мастерство буровики объединения Пурнефтегаз благодарны Александру Герасимову, которого вы видите на снимке.

Фото

Р. СИБАГАТУЛЛИНА.

Перелистывая свои рабочие блокноты, я нечаянно наткнулся на фамилию Серовойтова Петра Николаевича. Вспомнил 1987. Морозное, в звездах полуночное небо в тундре...

Тогда снега насыпало много. Рассвет еще прятался далеко у горизонта. Дорога была не из близких: путь лежал по зимнику на буровую, куда П. Н. Серовойтов должен доставить трубы.

Поселок еще спал, а Серовойтов уже был на ногах: надо перед выездом еще раз убедиться в полной надежности машины. У него привычка: делать все на совесть, чтобы беспрепятственно пройти мертвое белое поле.

Неторопливо добавил в раздатку масла, осмотрел мосты, забрался в кабину, запустил мотор, «пощупал» сцепление, покрутил баранку влево-вправо и, выйдя из кабины, неожиданно сказал:

— Розовое, звонкое утро. Красота-то какая!.. Только живи и работай. Что целому веку еще нужно? Много ли? А тут вот на душе мерзко. «Поэзия» работы как сказал поэт. Да, у поэтов поэзия, а у нас, водителей, этой поэзии, скажу я вам ни на поношку. У нас адекватная работа, так и запишите. Сколько себя помню за баранкой, столько и тяжело, ну, ни разу на работу не шел, как на праздник. Это только в газетах такое можно прочесть. Работа, она и есть работа, а праздник — это праздник. Думаете, приятно, когда от тебя даже после душа прет соляной? Но ничего не поделаешь — взялся за гуж, не говори, что не дюж. Вот это и есть главное правило для работника, трудового человека, который, если по совести говорить, не раз думает, что вся его жизнь из сплошных ошибок и состоит, что если б смог, он перепил бы ее на белом. Горько? Да, несладко. Трудно? Да, нелегко. Опасно? И не без этого. Посмотрите на сводки, что творится. У шофера

почти всегда есть риск. Тем более, что скорости растут, а дороги у нас, тем паче на Севере, далеко не западные магистрали — так что смотри в оба и ни на минуту за рулем не расслабляйся.

— Однако, как трудно ни приходилось, вы ни разу не бросили эту адскую работу.

— Не бросал и не бросил, потому что без нее никак нельзя, потому как просто

року услужливо освежает. А вообще-то лес возить — прелесть. Наверное, оттого, что знаешь: из этого леса пойдут и дома. Люблю новые дома. Зайдешь, а там довая столырка, смолой пахнет... Благодать...»

Петр Николаевич оказался человеком охотливым к разговору, а когда на мгновение он замолчал, я думал: сколько этот человек за свою долгую шоферскую жизнь намотал по раз-

шей суетливой беготни на делянках. Десятилетия прошли, пока вспомнили об окружающей среде. Это же все равно, что кричать «покажите» после того, как дом сгорел. И потом, «окружающая среда», «экология»... Нет чтобы с любовью к природе. Придумали, дескать, пока люди додумаются, что это такое, мы еще натворим».

Серовойтов то в прошлом, то в настоящем. И каждое

ся в кармане ватника, достал тоненький плоский напильник.

— Не годится шкуркой контакты чистить. Возьми вот надфиль, это надежнее.

Потом вместе с водителем подошли к машине.

— Ну-ка крутани ручку, — попросил. — Э-э, да у тебя зазор в контактах великоват, оттого и подгорают.

Подрегулировал зазор и поторопил шофера:

— Заводи скорей, а то движок совсем остыл. Да прогрей хорошенько, а то и «легкие трубы» не вывезешь.

Петр Николаевич засмеялся и рассказал, что среди водителей давно ходит шутка о «легких трубах». Один шофер приехал с Украины и первое время тяжело ему пришлось: не возил он трубы прежде. Вот и просил грузчиков, чтобы грузили ему трубы полегче. Потом наладилось дело у человека, а шутка так и осталась. Легких труб, конечно, не бывает. Тяжелые они во всех смыслах, как впрочем, и каждый груз, который водителям приходится возить.

«Тот, кто нетерпелив, — рассудительно говорит Серовойтов, поспокойнее работай ищешь. — Наше же дело трудное, оно любит упрямых, иначе не удержишься, тем более здесь, в северных условиях, когда зимой металл к рукам прилипает. И никакой романтики, всегда трудная, изматывающая работа».

К технике Петр Николаевич относится уважительно. Сломалось что-нибудь в машине, он на часы не смотрит, на завтра дела не откладывает. У него ответ один: «Поставлю в гараж исправную машину».

Как нам именно сегодня не хватает вот такого горячего, советского трудолюбия по всей стране. До боли не хватает.

В. ГРУШЕВСКИЙ,
п. Уренгой.

● ТВОИ ЛЮДИ,
СЕВЕР

ДОРОГА ЗА ГОРИЗОНТ

свыкся, человек ко всему привыкает. Можно ведь совсем не любить работу и в то же время можно ее отлично делать, чтобы от нее польза была. Но это в том случае, если от нее доход сносный. А без дохода нельзя, такое место будет пустовать.

... Машина легко и ровно бежала по накатанной дороге, в чистенькой кабине сидеть было удобно и приятно, как в новой «Волге». Но, глянув на спидометр, я увидел, что автомашина прошла уже не один десяток тысяч километров.

Серовойтов с каким-то шоферским изяществом крутил баранку. Чувствовалось, что он ведет машину свободно и легко, что отлично ее знает и потому так уверен в каждом движении.

Серовойтов вдруг, как мне показалось, загрустил. Вспомнил: «Раньше, бывало, погрузишь двадцать с лишним кубометров леса, только поскрипывает машина, живицей пахнет, особенно красиво летом, когда окошко в кабине открыто. Вете-

рым дорогам, сколько груз доставил, но ни разу не порывался через полную неустойчивость шоферского дорожного бытия уйти бросить баранку. Через его руки прошел и «ЗИС-5», и «Урал» и «МАЗ». И всякий раз с одинаковым вниманием он встречал новинку, всякий раз проявлял глубокое любопытство, но бывало и такое, что намаявшись, обещал себе, что работа до очередного ремонта и отпуска... Но, вернувшись, снова садился за руль. Нет, на то она и есть любимая работа, чтобы не отпускать. И не верю я Серовойтову про всякие там привычки.

Лично он, как я убедился, технику любит крепко. И как бы угадывая мои мысли, он вдруг вспомнил: «Когда я возил лес, на участках челюстные погрузчики испытывали. Добрая техника, ускоряет рейсы. Тогда ее хвалили и водители, и руководители леспрохозов. Но редко кто задумывался над тем, что оставляем в лесу, как чувствует себя подросток после на-

сказанное им слово — как твердый шаг, который переставлять не надо, как резкое торможение, после которого обязательно появятся пусть отрицательные, но чувства».

Серовойтов говорит неторопливо, ровно, что называется, без эмоций, рассудительно, как и надлежит по выдавшему всего в жизни человеку. И чувствуется его острая заинтересованность во всем, что делается вокруг.

... Впереди зачернела громада трубопровода. Его ненадолго занесло и он сполз передними колесами с полотна дороги в зыбучий снег. Только многочисленные следы вокруг автомашины свидетельствовали о том, что водитель трубопровода очень усердствует, которое уже время, но машину вывести на дорогу ему не удалось — нужна помощь. Серовойтов затормозил, приоткрыл дверцу, шофер поздоровался и спросил, нет ли у Серовойтова наждачной шкурки зачистить контакты. Серовойтов порыл-

◆ В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ СТРАНЫ

МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ

Двусторонние договоры между партийными организациями, с одной стороны, и дирекцией, СТК и профсоюзными организациями, с другой, заключены на заводе «Хроматрон», в ГосНИИ авиационных систем, ММПО «Авангард» и ряде других организаций столицы. В договорах отражены правовые, хозяйственные, социальные, политические и идеологические аспекты, на основании которых первичная организация существует и действует на предприятии. При этом парторганизация обязуется добиваться сплочения коллектива для реали-

зации производственных задач, участвовать в организации и проведении экономической учебы, правового и политического образования. Соответственно администрация берет на себя обязательства о предоставлении помещений для работы партийных органов, проведении различных видов обучения, об оплате работы приглашенных лекторов и так далее.

Идет активный поиск форм и методов работы партийных комитетов столицы с коммунистами — депутатами в Моссовете, МРК КПСС наметил тут два основных направления. На базе политического института организованы курсы обуче-

ния депутатов-коммунистов. В аппарате горкома создана межотдельская рабочая группа, в задачу которой входит оказание практической помощи депутатам, обеспечение их квалифицированными заключениями по выносимым на сессии Совета вопросам, организация связи с прессой, привлечение научных сил, проведение социологических исследований.

В настоящее время коммунистами — депутатами в Моссовете принято решение о создании коммунистической фракции. В основу ее формирования и деятельности легло разработанное с участием депутатов Положение о партийной группе (фракции) коммунистов.

Имеется некоторый опыт и в районах столицы. Так, в Перовском районе по инициативе ряда крупных партийных организаций выборы депутатов проходили как по территориальным, так и по производственным округам. Среди 33 избранных депутатов по производственным округам более двух третей — коммунисты, около 30 процентов составляют рабочие (всего в районе 185 округов). Непосредственный контакт партийных организаций со своими депутатами-коммунистами позволяет им координировать деятельность по защите интересов трудящихся, на конструктивной основе создавать и вести работу партийной фракции в районном Совете.

ВОЛОГОДСКАЯ

Секретарь парткома Вологодского судоремонтного завода Н. Н. Данилов, депутат городского Совета, возглавил организованную им же партийную организацию избирательного округа. В нее вошли 12 коммунистов завода, а также 8 коммунистов из других организаций, проживающих в микрорайоне, составляющем избирательный округ. Вологодский горком партии под держивал это начинание. Подобные партийные организации по рекомендации горкома созданы и в других микрорайонах.

... Раннее морозное утро. Деловитые взрослые спешат на работу. А неутомимый ручеек ребят с т екает в школу, в окна которой горит яркий свет.

Нет-нет, да и вспомнишь свои школьные годы. И почему-то только хорошее, доброе, потому что от них веет ласковым и теплым...

Сейчас в прессе очень часто пишут о том, что раньше в школе было больше «муштры и запретов», что все мероприятия проводились только для «галочки». Когда читаешь подобное, сердце кровью обливаешься. Выходит, мероприятия мы проводили, как говорится, из-под палки, что были мы просто послушными роботами. Неправда все это!

Да, у нас не было компьютерных классов и дорогой аппаратуры, но наша школьная жизнь протекала не менее интересно. А запреты на короткие юбки, золотые украшения и загримированное девичье лицо — так я и сейчас против этого. (Да и не только я!) Дети приходят в школу, чтобы получить знания, а не хвастаться перед одноклассниками дорогой одеждой и украшениями. Этим, мне кажется, мы воспитываем в наших детях зависть, раслаиваем класс на «симущих» и «не-симущих». А что в этом хорошего?!

И все-таки какая же она, наша нынешняя школа? Чем живет, какие проблемы решает, что тревожит ее?

ную новость: многие выпускники школы стали студентами высших учебных заведений.

— Да, шесть человек: Володя Гончаров, наш серебряный медалист, поступил в Ростовский институт на родного хозяйства, Артур Чернышев — в Высшее легкое училище, Коля Сьмуха — в Тюменский государственный университет, Сергей Головащенко — в Тюменский индустриальный институт, Гульнара Гайнутдинова — в Казанский госуниверситет, Женя Строкин — в Пензенский политехнический институт.

Следующим моим собеседником была Альбина Ивановна Черепанова — завуч по учебной части. Наш раз-

го образования», имеет звание старшего учителя.

— Альбина Ивановна, а как присваивают это звание — старший?

— По итогам аттестации. Мы проводим серию открытых уроков, на которых и выявляют умение и знания учителя. Сейчас в нашей школе проходят такие уроки. Учителя у нас хорошие, опытные, ищущие. До восьми лет стажа — 42 процента, до 18—тринадцать, свыше 18 лет — семь процентов. Знаком «Отличник народного образования» награжден директор школы Николай Ефимович Шаповалов и учитель Татьяна Ивановна Лопатюк. Наш педагогический коллектив очень дружный, сплоченный. А когда мир и согласие — рабо-

ходится учителям, ведь дети приезжают со всех концов страны и у всех разный уровень знаний и подготовки?

— Конечно. Но тем не менее, сейчас у нас более стабильный ученический коллектив. Успеваемость в этом году намного повысилась.

— Вам по роду своей профессии приходится много общаться с детьми. О чем сейчас мечтают они, какую профессию считают более престижной?

— Часто приходится слышать: пойду работать шофером. Спрашиваешь: почему? Отвечают: у шоферов хороший заработок. Или: буду кооператором! Опять-таки из-за больших денег. Конечно, не все так думают. Нынешние с.арше-

бинет. Вообще, чем могут, тем и помогают. Сейчас профком треста выделил 29 путевок для поездки ребятшек во время зимних каникул на экскурсию. Конечно, школе еще много чего не хватает. Хотелось бы купить, например, телевизоры, но, увы, в тресте сложилось сейчас сложное финансовое положение. Ну ни чего, со временем кое-что еще приобретем. Не все сразу.

— Николай Ефимович, вы платите стипендию своим лучшим ученикам из каких фондов?

— В этом нам помог райисполком.

— А как вы относитесь к тому, что в некоторых школах развешена свободная форма одежды?

— Отрицательно. У меня есть мечта: со временем пошить для всех мальчишек и девчонок, обучающихся в нашей пятой, единую школьную форму, чтобы была она из хорошего материала и отвечала сегодняшней современной моде...

Прозвучал звонок. Николай Ефимович извинился и заспешил на урок. А я прослала коридорами, послушала «гулкую» тишину и подумала: как много уже сделано в школе, хотя биография ее только начинается.

Но сколько еще придется поработать молодому педагогическому коллективу, какие барьеры преодолеть, чтобы решить все злободневные вопросы, воплотить в жизнь творческие планы, чтобы из стен школы выходили на самостоятельную дорогу жизни настоящие, целеустремленные люди — дети губкинских строителей.

Т. БИЗЯЕВА,
п. Губкинский.

Фото автора.

● ИЗ БЛОКНОТА ЖУРНАЛИСТА

А биография ведь только НАЧИНАЕТСЯ...

... Школа № 5 поселка Губкинский распахнула свои двери в сентябре прошлого года. Построил ее и стал на дежнм шефом трест Тарасовскнефтегазстрой.

Первый мой разговор состоялся с завучем по внеклассной работе Л. И. Нетребчук.

Шли уроки в школе, было тихо. Поэтому Людмила Ивановна повела меня на урок... танца. В просторном светлом актовом зале малыши изучали «азбуку» современной хореографии.

— В первых, вторых и третьих классах, — начала рассказ Л. И. Нетребчук — урок танца проходит непосредственно во время учебного процесса. В остальных же — занятия проводятся во внеурочные часы. Учат детей танцевальному искусству Людмила Николаевна Скрипка — человек увлеченный, неутомимый, жизнерадостный и добрый. По специальности она — математик.

Ребята приходят на занятия в своеобразную студию с удовольствием, даже окрыленные. Вы представляете, как это здорово: во время уроков малыши получают заряд бодрости, у них поднимается настроение! А что стоит приобрести к прекрасному! Именно к прекрасному. Ведь посмотрите на наши нынешние вечера отдыха и дискотеки — сплошное дерганье. Ушли от нас чарующие звуки вальса и танго. Пусть хоть наши дети почувствуют и увлекутся настоящим искусством.

— Людмила Ивановна, а какие еще кружки работают в школе? — спрашиваю у своей новой знакомой.

— Один вы уже видели в действии. Есть у нас и компьютерный класс и театр кукол, и секция волейбола, и театр мод, и диско-клуб. Кстати, о последнем. Ребята 7-9 классов вместе со своим руководителем Константином Васильевичем Скрипкой готовят танцевально-информационно-развлекательную программу. А потом приглашают на вечер учеников старших классов. Еще у нас создан агитбригада, которой руководит Римма Михайловна Залевская. Это, можно уверенно сказать, сложившийся коллектив: ребята много и плодотворно занимаются. Скоро с новой программой они поедут на смотр-конкурс агитбригад в окружной центр. Все эти кружки действуют не зря: ребята увлеченно и занимательно проводят свободное время в стенах родной школы, в



Людмила Ивановна Нетребчук — завуч по внеклассной работе.



Николай Ефимович Шаповалов — директор средней школы № 5.



Альбина Ивановна Черепанова — завуч по учебной части.

дль после уроков практически пойти им больше некуда. Да и совместные занятия сплавивают детский коллектив.

— В вашей школе внедрено интересное новшество — стипендия. По каким результатам и кому она выплачивается?

— По итогам четверти. Утверждает стипендиатов совет школы и начисляется она по баллам. Лучшим ученики 9-11 классов получают стипендию в размере от 20 до 40 рублей. В прошлой четверти ее получили две ученицы 11 класса — Энгина Энгинцова и Людмила Левковская, а также девятиклассница Татьяна Темная. Была назначена еще одна стипендия — в размере десяти рублей, но ее решено не выплачивать, а накопившуюся сумму денег выдавать в качестве премии лучшим ученикам 5-8 классов, и тоже в конце четверти.

С этого года у нас в школе введена поощрительная неделя, для учащихся 1-8 классов. Скажу конкретнее. Последнюю неделю каждой четверти мы делаем свободной для посещения тем учащимся, которые всю четверть проучились на «хорошо» и «отлично».

— Людмила Ивановна, осенью я слышала радост-

говор начался с самой злободневной и вечно юной темой — нехватки кадров.

— Тяжелый у нас труд, — говорит Альбина Ивановна. — Много сил — и душевных и физических — приходится отдавать детям. А оплата у нас по сравнению с другими профессиями на Севере — мизер. Вот и не задерживаются многие. Некоторые же приходят к нам для того, чтобы получить квартиру, а потом уходят. Остаются только те, кто учитель по призванию, умеет подобрать ключик к сердцу каждого ребенка. Труд учителя заключается в терпении и кропотливой работе. Лодыри или люди, которых влечет длинный рубль, в школе долго не задерживаются.

Здесь сделала маленькое отступление. Альбина Ивановна Черепанова отдала школе двадцать семь лет. Работала учителем, завучем, директором — это на большой земле. Награждена знаком «Отличник народно-

тать легче. Со дня открытия школы ни один ученик не был поставлен на учет в детскую комнату милиции, ни один не отчислен по неуспеваемости. Да и в другие школы от нас уходят ребята, надо сказать, очень неохотно.

— Бывают, особенно среди мальчишек, такие ситуации: не хочет старшеклассник учиться, а его, как говорят, за «уши» тянут до одиннадцатого класса. Не лучше ли таким ребятам идти после девятого класса в профтехучилище?

— Да, я тоже считаю, что профтехобразование, особенно мальчишкам, лучше получить до армии. Но вся беда в том, что у нас в поселке нет профтехучилища. Отправлять же ребят в другой город родители боятся. Да оно и понятно: какими они станут вдали от семьи. Вот и получается, что, кроме школы, до службы в армию нашим мальчишкам деваться некуда.

— Трудно, наверно, при-

классники от нас не таятся. Сама я веду сейчас «Основы производства и выбор профессии». Так что все мы уже знаем, кем мечтают стать наши выпускники и помогаем им в выборе специальности, зная их склонности и увлечения.

Я поблагодарила Альбину Ивановну Черепанову за содержательную, искреннюю беседу и поспешила найти директора школы Николая Ефимовича Шаповалова. Очень занятый он человек поэтому только на перемене смог уделить мне несколько минут. В школе не хватает математиков и ему приходится нести двойную нагрузку. (Кроме этого, он — депутат поселкового Совета). Первый мой вопрос — о шефской помощи.

— Наши шефы — трест Тарасовскнефтегазстрой. Жаловаться нам на них не приходится. Управляющий — Геннадий Ильич Ширенко — относится к нам очень доброжелательно. Летом шефы сделали в школе хороший ремонт, смонтировали систему «Шум», то есть, радиофицировали каждый ка-

ПОПРАВКА

В № 149, от 23 декабря с. г. в нашей газете в беседе охотоведа района М. А. Бесединна «Хозяева или варвары?» по вине корректора Л. Батаева, печатника М. Азановой и зав. отделом редакции Л. Лучниковой допущены, кроме грамматических, серьезные ошибки в заверстывании материала. Так, в конце третьей колонки после фамилии О. А. Лимоненко «выпали» строки: «содержал на буровой двенадцать собак без привязи, хранил ружье, не имея охотничьего билета и разрешения на пользование огнестрельным оружием».

На виновных наложены административные взыскания.

Редакция газеты просит извинения у автора беседы и читателей.

Следующий номер нашей газеты выйдет в пятницу, 28 декабря.

Задержка в выпуске последних двух номеров вызвана поломками полиграфического оборудования.

● РЕДАКТОР Г. Г. МЕРЗОСОВ

НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ:
линотипист Б. КАЛАНОВА,
печальник М. АЗАНОВА,
метрантаж Н. НИКОЛАЕВА,
корректор Л. БАТАЕВА.



НАШ АДРЕС:
626720, п. Тарас-Сале,
ул. Первомайская, 20.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная: 2-17-95, редактор, зам. редактора, ответственный секретарь — 2-17-95, отдел писем: 2-14-07, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиосообщений: 2-18-95.



Высокая печать
Объем 0,5 печатного
листа формата А-3.
Заказ 1687.
Тираж 4266.